

УДК: 336.744

Горбачева Анастасия Игоревна, студентка факультета экономики и менеджмента ФГБОУ ВО «Курский государственный медицинский университет» Минздрава России

e-mail: anastasiia.gi@yandex.ru

## АНАЛИЗ ДИНАМИКИ ВАЛЮТНЫХ КУРСОВ И ВЫЯВЛЕНИЕ ПРИЧИН ИХ КОЛЕБАНИЙ

Аннотация: в статье анализируется динамика российского рубля относительно иностранных валют за определенный период времени. Выявлены основные причины, объясняющие изменение курса национальной валюты.

Ключевые слова: валютные курсы, национальная валюта.

Gorbacheva Anastasia Igorevna, student of the faculty of Economics and Management, Kursk State Medical University.

e-mail: anastasiia.gi@yandex.ru

Abstract: the article analyzes the dynamics of the Russian ruble against foreign currencies over a certain period of time. The main reasons for the variability of the national currency are identified.

Keywords: exchangerates, nationalcurrency.

Совокупность валют различных стран образуют единую валютную систему, которая, как показывает практика, является весьма динамичной и требует постоянного наблюдения и корректирования, путем применения различных инструментов в хозяйственной сфере как в рамках границ одного государства, так и на международной арене. То, насколько денежная единица

какой-либо страны является устойчивой, показывает значимость и стабильность экономики данной территории среди прочих стран мира.

На данный момент в мире происходят довольно масштабные процессы межнациональной интеграции. Активность, связанная с распределением факторов производства различными членами экономики, приводит к непосредственному воздействию государств друг на друга, что определяет необходимость в сотрудничестве для урегулирования текущих вопросов.

Основной целью исследования является анализ динамики валютного курса российской национальной валюты и причин его колебаний.

Курсы валют постоянно меняются относительно друг друга по причине воздействия различных факторов. Для исследования степени реверсирования необходимо рассмотреть ряд соответствующих статистических показателей.

Проанализировав таблицу 1, можно сделать вывод о том, что цена доллара характеризовалась волнообразной динамикой. К концу 2017 года его уровень уменьшился приблизительно на 10,19% (или на 6,65 рублей) относительно величины доллара на конец 2016 года. В 2018 году прослеживается прирост стоимости на 13,57% (7,95 рублей) относительно предыдущего года и на 1,99% (1,3 рублей) относительно значения базисного года. В 2019 году мы видим колебание, характеризующееся снижением курса доллара на 2,54% (1,66 рублей) относительно 2016 года и на 4,45% (2,96 рублей) по сравнению с 2018.

Таблица 1 - Анализ динамики российского рубля относительно доллара США за 2016-2019 годы

Дата	Средняя цена, руб.	Абсолютный прирост относительно 2016, руб. (базисный)	Относительный прирост, % (базисный)	Абсолютный прирост, руб. (цепной)	Относительный прирост, % (цепной)
01.12.2016	65,23	-	-	-	-
01.12.2017	58,58	-6,65	-10,19	-6,65	-10,19
01.12.2018	66,53	1,30	1,99	7,95	13,57
01.12.2019	63,57	-1,66	-2,54	-2,96	-4,45

На основе таблицы 2 можно сделать следующие выводы. Во-первых, данные на последний месяц 2016 и 2017 годов имеют низкую степень расхождения, а именно, приблизительно 0,26% (0,18 рубля). Во-вторых, мы способны проследить укрепление европейской валюты на 8,96% (6,23 рубля) в 2018 году относительно 2017 и на 9,24% (6,41 рубля) относительно базисного года. В-третьих, в 2019 году наблюдается укрепление российского рубля на 6,86% (5,2 рубля) по сравнению с 2018 годом и на 1,75% (1,21 рубль) относительно 2016 года [2].

Таблица 2 - Анализ динамики российского рубля относительно евро за 2016-2019 годы

Дата	Средняя цена, руб.	Абсолютный прирост относительно 2016, руб. (базисный)	Относительный прирост, % (базисный)	Абсолютный прирост, руб. (цепной)	Относительный прирост, % (цепной)
01.12.2016	69,34	-	-	-	-
01.12.2017	69,52	0,18	0,26	0,18	0,26
01.12.2018	75,75	6,41	9,24	6,23	8,96
01.12.2019	70,55	1,21	1,75	-5,20	-6,86

Ссылаясь на данные таблицы 3, можно увидеть, что в 2017 году курс иностранной валюты ослаб относительно российского рубля на 3,13% (или 2,55 рубля). В 2018 году курс рубля снизился на 7,8% (6,15 рублей) относительно 2017 года и на 4,42% (3,6 рублей) в сравнении с базисным годом. В дальнейшем мы видим снижение цены фунта стерлингов приблизительно на 2,74% (2,33 рубля) относительно 2018 года и рост относительно 2016 года на 1,56% (1,27 рубль)[1].

Таблица 3 - Анализ динамики российского рубля относительно фунта стерлингов за 2016-2019 годы

Дата	Средняя цена, руб.	Абсолютный прирост относительно 2016, руб. (базисный)	Относительный прирост, % (базисный)	Абсолютный прирост, руб. (цепной)	Относительный прирост, % (цепной)
01.12.2016	81,44	-	-	-	-
01.12.2017	78,89	-2,55	-3,13	-2,55	-3,13
01.12.2018	85,04	3,60	4,42	6,15	7,80
01.12.2019	82,71	1,27	1,56	-2,33	-2,74

Таким образом, сопоставив приведенные данные таблиц, можно выявить определенную тенденцию. До конца 2017 года происходит укрепление курса рубля, после чего в течение длительного периода в 2018 году прослеживается значительное удешевление курса национальной валюты. К 2019 году курсы иностранных валют снижаются.

#### Список источников:

1. Центральный банк РФ, Динамика официального курса заданной валюты [Электронный ресурс] // ЦБ. – Режим доступа: URL: [https://www.cbr.ru/currency\\_base/dynamics/?UniDbQuery.Posted=True](https://www.cbr.ru/currency_base/dynamics/?UniDbQuery.Posted=True) (дата обращения 20.12.2019).
2. Динамика курса рубля к доллару в 2014-2018 [Электронный ресурс] // ТАСС. – Режим доступа: URL: <https://tass.ru/info/5107864> (дата обращения 20.12.2019).